

10月19日,山东大学首届全球校友大会来了5位院士校友。其中,光学系走出的五位院士就来了俩,分别是薛其坤院士和王玉鹏院士。让人意外的是,这两位院士不仅都是山大光学系1980级校友,大学期间还住在同一个宿舍——5号楼227房间。

同一宿舍竟然走出两位院士,当年的5号楼227房间真的堪称星光耀眼。在山东大学首届全球校友大会召开之际,光学系1980级校友也举行了毕业40周年聚会。现在山东大学信息学院任教的马宝民老师与两位院士当年既是同班同学,也是同宿舍舍友,他向记者讲述了两位院士大学时期的往事以及毕业后与山大的一些故事。

记者 徐玉芹 济南报道

16个人的大房间

19日清晨7点,光学系1980级同学一起来到中心校区体育场,开启了返校活动的第一项内容——晨跑。时隔40余年,他们再次进行了晨跑签到。沿着熟悉的跑道,踏着轻快的步伐,他们仿佛回到了活力四射的学生时代。

晨跑结束后,光学系1980级校友怀着激动的心情来到大学时期经常上课的公教楼。他们在一楼的一间教室门口停留下来,然后走进教室,仔细打量着每一个角落,抚摸着熟悉的桌椅,回忆起那段埋头苦读、追逐梦想的时光。

“大一、大二的时候,我们经常去公教楼210教室上课,但是当天二楼有课,我们没有打扰,就进了一楼的教室。”马宝民老师告诉记者。深情叙旧后,校友们又一起穿过熟悉的小树林,走进了校史馆。

马宝民老师告诉记者,这次聚会他们一共回来了40位同学,大家聚在一起还像以往一样畅所欲言,“感觉比以前更亲密了”。他告诉记者,2010年入学30周年的时候他们曾经聚过一次,上次到的人数也非常多。“在同学中间,没有人会感觉到他俩是院士,就是更加亲密的同学。”马宝民说,当年在一起学习的时候,薛其坤院士和王玉鹏院士身上都有着山东人特有的朴实,“现在一如既往”。

都知道山大光学系出了5位院士,极少有人知道这两位院士上大学时还是舍友。作为舍友之一,马宝民透露,“我们当时住的是5号楼227房间,是个大房间,住了16个人,薛其坤、王玉鹏就和我们一个宿舍。”回忆当年一起求学的经历,马宝民认为,两位院士在大学期间就表现出了一定的潜质。

“他们两个大学时期都非常励志,非常刻苦,学习的时候非常专注,现在想来,的确是有天资的。”他还透露,王玉鹏校友大学时期就博古通今,“他不光物理学得好,其他科目,比如说历史、古文他都有涉猎,而且张口即来。我们聚会都是他作诗。”这次聚会,王玉鹏院士还写了一幅“八零初聚与子同光,四秩重归叩师问学”的对联。而薛其坤院士则是典型的“沂蒙汉子”,为人非常朴实,“即便现在他已经是蜚声中外的物理学家了,但言谈之中,仍然流露着独有的幽默和朴实”。

马宝民还透露,繁忙如两位院士,这次同学聚会也是全程参

当年的5号楼227,射出两道耀眼的「光」

山大光学系1980级校友毕业40周年聚会重返校园,同一宿舍归来俩院士



山大光学系1980级校友重返校园参加聚会。课桌左一为薛其坤,课桌右一为王玉鹏。本版照片均为山大马宝民老师提供

加,“都是半夜落地,第二天开始参加活动,活动结束后半夜再赶回去。”他说,这次他们的班级聚会是18日晚上报到,19日、20日活动。“虽然大家都很忙,但都尽量让聚会更充实,多一些时间在一起。”百忙之中,校友们还一起走进了学校餐厅,体验了“舌尖上的山大”。

薛其坤大学踢后卫

10月19日下午的山东大学首届全球校友大会上,薛其坤院士作为校友代表致辞,同时作为未来科学大奖获得者之一,受邀与另外三位获得此项殊荣的三位山大校友彭实戈院士、马大为院士、王小云院士,山东大学党委书记任友群、校长李术才共同启动了“山东大学拔尖创新人才基金”。王玉鹏校友也应邀与宁高宁校友、任友群书记、李术才校长共同启动了“山东大学校友终身学习平台”。

薛其坤院士在山大首届全球校友大会致辞中表示,在山大,他最美好的记忆之一就是,每天下午完成实验后,踢上一场酣畅淋漓的足球,然后再痛痛快快地冲上冷水澡。

“直至今日,我依旧清晰地记得,本科生毕业班足球比赛,我们输给了物理系,获得了第二名。作为球队的主力之一,我也因此荣获了20多元的奖金。这是我一生

中在足球事业上最辉煌的表现。”他说,这些体育锻炼强壮了他的体魄,为日后从事高强度物理实验打下了坚实的体能基础。更重要的是,他在运动中培养了竞技技能、乐观豁达的心态、团队合作的精神、统筹全局的系统观等素养,这些对于科研工作来说都是至关重要的。

马宝民老师告诉记者,薛其坤院士大学期间的确很喜欢踢球,“踢的是后卫,踢得很好。”他还透露,虽然大家现在科研工作都很忙碌,但是仍然保持了锻炼身体习惯,会抽空跑步、打打球,等等,毕竟“身体是革命的本钱”。

两位院士的山大情结

“山大的这些宝贵经历,一直滋养着我的人生,在极其艰难的时刻回想起来,都能赋予我无穷的精神力量。”10月19日,在山东大学首届全球校友大会上,薛其坤院士作为校友代表致辞。他深情回忆了自己在山东大学求学的经历并表示,“如果说我在科研上作出了一点成绩,这些成绩的取得,都与我在山大接受的教育和熏陶密不可分。感谢我的母校!”

一个月前,9月20日,在山东大学2024级本科生开学典礼上,作为校友代表致辞的则是王玉鹏院士。王玉鹏院士在致辞中说,44年前,他怀揣梦想和对知识的渴

望考入山东大学光学系,“在母校四年的求学时光,为我打牢了坚实的知识根基,赋予了我‘学无止境、气有浩然’的精神品格。”他说,母校除了教会他知识,“山大精神”也一直激励着他在科学研究道路上执着探索、攻坚克难。

记者注意到,在公开场合,两位院士校友从来都不吝表达对母校的感恩之情。只要有机会,也常常应邀回母校“传经送宝”。

公开资料显示,2019年4月8日,薛其坤做客山东大学首期育贤校友讲坛,作了主题为“胸怀祖国、放眼世界,誓做新时代的开拓者”的讲座,从科学教育工作者的角度分析了国内外高等教育与科学研究的发展趋势,分享了个人成长奋斗的经验与感悟。2020年6月11日,他再次来到母校,作了题为“面向2035年的基础研究和人才培养”的辅导报告。2021年10月15日,在庆祝山东大学建校120周年大会上,薛其坤作为校友代表致辞。

作为南方科技大学校长,薛其坤校友这次重返母校还带来了南方科技大学与山东大学的合作。10月19日下午,山东大学与南方科技大学签署战略合作框架协议。双方将秉持“资源共享、优势互补、平等互利、相互促进”原则,立足服务国家重大战略和经济社会发展,凝聚全球优秀人才,在现代大学体制机制改革、学科建设、科学研究、医学院建设、人才联合培养、师资队伍建设和成果转化等方面开展多层次、多领域的合作。

马宝民老师说,懂得感恩是山东大学校友的特质,两位院士校友在大学期间便是如此。他还说,这次光学系毕业40周年聚会,大家还重点探讨了如何更好地发挥校友资源助力母校发展,并为学校发展建设提出了宝贵意见和建议。

10月19日的首届全球校友大会上,作为校友代表致辞时,薛其坤还呼吁70万山大校友弘扬山大精神,践行山大理念,传播山大故事,“共同为母校的发展添砖加瓦,为山大的荣耀增光添彩。”



山大光学系1980级部分学生于1981年拍摄的合影,前排右二为王玉鹏,中排右二为薛其坤。

编辑:马纯潇 美编:刘燕 制版:侯波

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址: 济南市槐荫区腊山街道担郎路318号 福特专营: 87964833 JMC专营: 87967545 匡山分公司: 8566878 章丘店: 18615212698 济阳店: 15589909617 商河店: 18753189391 平阴店: 13361035986